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ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ПІДХІД У МІСЬКОМУ УПРАВЛІННІ

У статті досліджено питання про сутність та завдання міського управління як суспільно
значущого явища. Виявлено принципи міського управління в контексті диференціації виз-
начення міста як територіальної, економічної та організаційної системи. Встановлено чин-
ники, які впливають на об'єктний склад системи міського управління та обумовлюють на-
прями її подальшої трансформації. Розроблено положення з формування та закріплення
організаційного підходу в забезпеченні ефективного міського управління, який передба-
чає розгляд міста як складноструктурованої, організаційної системи та використання поряд
із традиційними практиками управління містом принципів, правил і процедур організаційно-
го управління. На основі виявлених особливостей організаційно-економічного блоку забез-
печення міського управління обґрунтовано пропозиції з його вдосконалення з урахуванням
сучасних умов.
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Постановка проблеми. Об'єктивна реальність
свідчить про те, що процес урбанізації й у світі, і в нашій
країні продовжується, а концентрація населення та
інших ресурсів у містах і міських системах збільшується.
У той же час ускладнення й трансформація українсь-
кого суспільства, формування ринкової моделі госпо-
дарювання на різних рівнях його територіальної орга-
нізації, у тому числі й у містах, вимагає певних систем-
них змін і перетворень у поведінці й управлінні цими
процесами. Фактично, можна говорити про те, що нове
конкурентне зовнішнє середовище суб'єктів, що здійсню-
ють свою діяльність на території міст, вступає в певну
суперечність із внутрішнім наповненням системи ад-
міністрування на рівні міста. Звідси постає необхідність
використання відповідних прийомів, методів та інстру-
ментів міського управління, які були б адекватними
теперішній ситуації. Український досвід ефективної
організації управління містом у ринкових умовах, на
жаль, є незначним і малопоказовим. Доказом цього є
вкрай негативна ситуація, що складається в містах із
фінансуванням не тільки інвестиційних проектів роз-
витку, але й оплати поточних потреб міської громади.
Якісне й ефективне міське управління має вирішувати
ці проблеми, бо воно є тією системою, від якої зале-
жить формування в подальшому нових стандартів якості
життя, що дають можливість розвивати соціально-еко-
номічний потенціал суспільства.

Аналіз публікацій та досліджень. Аналіз праць су-
часних дослідників з указаної проблематики, зокрема,
пов'язаних з удосконаленням інститутів місцевого уп-
равління й розвитку, методологічних і методичних при-
йомів ефективного міського управління, дозволяє ствер-
джувати, що вони знайшли достатнє наукове обґрунту-
вання в роботах багатьох українських учених, наприк-
лад, В. В. Кравченко, М. В. Пітцика, О. В. Васильєва,
О. В. Бойко-Бойчука, В. М. Бабаєва, Ю. П. Шарова та ін.
[1-6]. Достатньо цікавими є розробки зарубіжних уче-
них [7-10]. Проте як вітчизняний досвід вирішення про-
блеми місцевого управління, так і зарубіжний потенці-
ал щодо наукового осмислення практики ухвалення уп-
равлінських рішень у сфері міського господарства свід-
чать про існування спрощеного підходу до відпрацю-

вання головних складових системи міського управлін-
ня, який зумовлює невизначеність в оцінці процесу
міського управління та заниження в цілому ефекту від
реалізації більшості управлінських заходів, що здійсню-
ються.

Більше того, існує думка, що в українській практиці
міського управління найчастіше відбувається "сліпе
копіювання" типових зарубіжних напрацювань, які за
своєю суттю мають загальний, поверховий характер і
не враховують специфічних недоліків та плюсів украї-
нського міського буття. Отже, невідкладною потребою
є формування раціональної системи управління на
міському рівні на основі врахування всіх його значущих
складових, розкриття й удосконалення інших адапто-
ваних до міського управління інституційних елементів,
які створюють підґрунтя для проведення якісної по-
літики ефективного міського управління. Серед іншого
невідпрацьованими є також питання утвердження або
розвитку нових форм взаємодії об'єктно-суб'єктного
складу управління на рівні міста, аналізу ринкових чин-
ників формування й організації об'єктів управління в
місті, а також інших способів і прийомів міського управ-
ління, що пов'язані з трансформацією відносин у місті.

Метою дослідження є наукове обґрунтування вико-
ристання організаційного підходу до забезпечення
рішень, пов'язаних з управлінням розвитком міста та
знаходженням можливих шляхів удосконалення всієї
системи міського управління.

Виклад основного матеріалу. У цілому міське уп-
равління, як і будь-яке суспільне (соціальне) явище,
вимагає використання комплексного й системного
підходів, що обумовлено багатогранністю, складністю
та одночасно залежністю від інших суспільних і дер-
жавно-правових явищ цього об'єкта дослідження. Роз-
глядаючи проблему вдосконалення організаційно-еко-
номічних умов реалізації ефективного міського управ-
ління, доцільно визначити його інституційні основи, які
узагальнені нами на рис. 1.

Отже, міське управління є однією з важливих скла-
дових управління соціально-економічними процесами
на відповідній території. У широкому розумінні воно
охоплює різні аспекти місцевого самоврядування на
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рівні міста та передбачає здійснення публічної профе-
сійної управлінської діяльності, пов'язаної із задово-
ленням потреб мешканців міста (територіальної гро-
мади міста). При цьому міське управління включає:

- організацію системи міського врядування;
- організацію внутрішньоміського адміністративно-

територіального поділу;
- управління об'єктами комунальної власності, у т. ч.

нерухомістю та земельними ресурсами;
- управління міським житлово-комунальним комп-

лексом;
- управління місцевим (міським) бюджетом та ін.
Разом із тим, міське управління можна визначити і

як сукупність або комплекс взаємопов'язаних певним
чином управлінських заходів, що направлені на збере-
ження єдиного міського простору, підтримку нормаль-
ної соціально-екологічної обстановки в місті, забезпе-
чення функціонування міського господарського комп-
лексу, стабілізацію міської економіки в цілому. Урешті-
решт, доповнюючи визначення "муніципального управ-
ління", що було обгрунтовано М. Тимчуком у [11, с. 9],
можна стверджувати, що міське управління - це комп-
лекс системних дій та заходів управлінського характе-
ру, які спрямовані на ефективну організацію, аналіз,
діагностику й прогнозування різних видів діяльності на
території міста, раціональне та збалансоване викори-
стання відповідних міських потенціалів (ресурсів), вир-
ішення проблем місцевого (міського) значення й за-
безпечення добробуту міського населення.

Межею охоплення системи міського управління,
яка, у свою чергу, обкреслює об'єм і масштаби управ-
лінської діяльності органів місцевого самоврядування
в місті, є безпосередньо місто.

Розглядаючи міське управління крізь призму різних
визначень міста як системи (територіальної, соціаль-
ної, економічної (господарської)), слід розуміти, що його
складові та принципи щодо кожного з перерахованих
аспектів відрізнятимуться від загальних (базових) прин-
ципів управління.

Так, стосовно міста як територіальної системи і,
відповідно, міського управління в територіальному ас-
пекті основними принципами слід вважати:

- принцип органічного поєднання інститутом місце-
вого самоврядування в місті повноважень, які делегу-
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Рис. 1. Інституційні основи міського управління як суспільнозначущого явища.

ються державою, та повноважень, що надаються чле-
нами відповідної територіальної громади міста;

- принцип управлінської й економічної доцільності
при створенні внутрішньоміських (локальних) систем
управління;

- принцип урахування ефекту локальної концентрації
управлінських дій або так званої управлінської концен-
трації.

У разі, коли місто розглядається як соціальна сис-
тема, ключовими виступають:

- принцип усунення зайвих управлінських ланок у
наданні міських (соціальних) послуг і пов'язаного із цим
максимального наближення органів управління до
кінцевого споживача послуг (городян), а також прин-
цип збалансованості впливу механізмів саморегулюван-
ня й управлінської дії міської влади на функціонування
та розвиток соціальних процесів у місті [12].

Серцевиною управління містом як економічною (гос-
подарською) системою є об'єктивна оцінка економіч-
них можливостей суб'єктів та об'єкта міського управлін-
ня, яка базується на таких принципах, як:

- ефективне використання сукупності господарсь-
ких активів міста;

- керований розвиток комунальних установ і підпри-
ємств, що здатні ефективно впливати на міський роз-
виток;

- урахування багатофункціональності й різноманіт-
тя форм власності та організації діяльності суб'єктів гос-
подарювання в місті.

Відповідно до вищезазначеного, міське управління
ґрунтується на головних принципах місцевого самовря-
дування та є контуром прямої і зворотної взаємодії ке-
руючого блоку, тобто суб'єктів управління, які структуро-
вані за ієрархічними рівнями управління, та керовано-
го блоку - міста, а саме - усього різноманіття міських
об'єктів управління, кожен із яких має своє функціональ-
не призначення, що відображається на результатах, які
забезпечують певний рівень його соціально-економіч-
ного розвитку.

При цьому суб'єктом міського управління виступа-
ють органи місцевого самоврядування, до компетенції
яких входять функції формування й підтримки середо-
вища життєдіяльності населення, сприятливої еконо-
мічної ситуації (підприємницького клімату) у місті, а та-
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кож створення умов для розвитку виробничої й ринко-
вої інфраструктур міста, розробки обґрунтованих нор-
мативів, що визначають взаємодію різних функціоную-
чих на його території господарських структур. Одним з
основних завдань міського управління виступає підви-
щення рівня ефективності діяльності суб'єктів управ-
ління на основі організаційного й економічно раціо-
нального розподілу їхніх функцій, модернізації систе-
ми управління містом та її адаптації до умов міського
економічного середовища.

Що стосується об'єктного складу системи управлін-
ня містом, то він являє собою як організаційно виділені
структуроутворюючі одиниці міста (міської системи), так
і окремі сторони діяльності людини, на які спрямовано
використання спеціального інструментарію управління.

До об'єктів міського управління відносяться об'єкти
комунальної власності та передані в міське управлін-
ня об'єкти державної власності. До даних об'єктів орга-
ни місцевого самоврядування міста можуть застосову-
вати методи прямого (безпосереднього) управління.

До інших об'єктів (підприємств, організацій, установ),
а також підприємців і підприємницьких структур, що
діють на території міста, у рамках міського управління
застосовуються методи непрямого управління й регу-
лювання (економічних стимулів і важелів, методи мо-
рально-психологічного управління). Таким чином, мож-
на виділити три основні групи економічних (матеріаль-
них) об'єктів міського управління:

- об'єкти міської промисловості й будівництва, інші
виробничі об'єкти, у першу чергу, об'єкти, які відносять-
ся до комунальної власності або передані в комуналь-
ну власність;

- об'єкти життєзабезпечення населення, до яких
відносяться житловий фонд, підприємства та органі-
зації житлово-комунального господарства, торгівлі й гро-
мадського харчування, побутового обслуговування,
міського транспорту, об'єкти виробничої й соціальної
інфраструктури, рекреаційні об'єкти для відпочинку, ор-
ганізації соціального захисту й підтримки населення;

- об'єкти соціально-культурної сфери, тобто органі-
зації й установи культури, освіти, охорони здоров'я,
фізичної культури і спорту.

Як бачимо, до сфери впливу міського управління
відноситься широке коло економічних об'єктів і соціаль-
но-економічних процесів, які тим чи іншим чином по-
в'язані з функціонуванням та розвитком певної тери-
торії.

Як правило, міське управління не обмежується дією
на економічні об'єкти, воно значною мірою розповсюд-
жується й на територіальну організацію господарства,
розміщення продуктивних сил на території регіону, а
також процеси, що протікають в природному середо-

вищі й суспільстві. Але все ж таки стрижнем міського
управління є об'єкти, які розташовані на міській тери-
торії, та соціально-економічні процеси.

Необхідно зазначити, що вказаний об'єктний склад
міського управління перманентно змінюється залежно
від того, які чинники (економічні, інституційні, соціальні,
організаційні) переважають у процесі розвитку міста. Їх
перелік і змістовне наповнення подано в табл. 1.

Моніторинг та можливе коректування результатів
впливу того або іншого чинника, що позначається на
об'єктній частині міського контуру управління по суті є
процесом управління містом у його класичному вигляді.
Проте такий підхід до міського управління можна вва-
жати обмеженим. Це пояснюється тим, що місто відно-
ситься до складних відкритих систем, які самоорганізу-
ються, та має ряд властивостей (особливостей), пов'я-
заних із тим, що будь-який елемент міської системи (як
і система в цілому) має здатність до саморозвитку. При-
чому характер розвитку й саморозвитку компонента
міської системи є стохастичним та важко прогнозуєть-
ся. Більше того, суб'єкт управління в такій системі не
завжди має достатній ресурс для ефективного ухвален-
ня рішень щодо управління своїми об'єктами.

Формування підходу до міського управління, який
дозволить встановити відповідність між містом як
складноструктурованою організаційною системою та
використаними конкретними технологіями (методами)
управління, доцільно здійснювати на основі положень,
викладених нижче.

По-перше, необхідне відповідне закріплення вка-
заних уявлень про місто. Слід відзначити, що підходи
до визначення міста в науковій та прикладній літера-
турі представлені достатньо широко та багатогранно.
Це, перш за все, пов'язано зі складністю сприйняття
міста з точок зору різних наук та дисциплін. Проте місто-
знавча школа разом із традиційним системним розу-
мінням міста (як соціально-економічної системи) опе-
рує такими змістовими зрізами цього поняття: "місто
як господарський комплекс", "місто як сукупність сек-
торів економіки", "місто як організм", "місто як корпо-
рація" та ін. [13-15]. Усі ці поняття, на нашу думку, мож-
на об'єднати одним визначенням міста як організацій-
ної системи, яка включає насамперед:

- велику кількість взаємопов'язаних і взаємодіючих
багатофункціональних елементів, причому зміна в ха-
рактері функціонування будь-якого з елементів впли-
ває на характер функціонування інших та всієї системи
в цілому, а взаємодія елементів відбувається канала-
ми обміну інформацією, енергією, матеріалами тощо;

- загальну мету, загальне призначення, що визна-
чає єдність складності та організованості, попри різно-
манітність її складових.

Таблиця 1. - Чинники, що впливають на об'єктний склад міського управління
Найменування чинника Сутність впливу чинника 

Економічні обумовлюють націленість об'єктів управління на ефективне використання 
економічних ресурсів міста; призводять до змін у системі управління містом, до 
секторальних структурних зрушень в економіці міста і, відповідно, до появи нових 
або відмирання окремих видів діяльності чи галузей 

Інституціональні 
(нормативно-правові)  

здійснюється перегляд зв'язків і систем організаційної взаємодії суб'єктів 
господарювання в місті; з'являються нові інститути співпраці (партнерства) об'єктів і 
суб'єктів управління, легітимність яких закріплюється в міській раді нормативно-
правовим чином або регламентною практикою 

Соціальні розширюється склад соціальних груп, які представлено в місті; змінюється діапазон 
сфер та інститутів, що виконують функції соціального характеру 

Організаційні обумовлюють ступінь інтеграції, внутрішньовиробничої кооперації об'єктів управління 
в місті, особливості розподілу праці між ними, визначають організаційно-правові 
форми суб'єктів господарювання в місті, а також їх підпорядкування та ієрархічність у 
загальній системі управління містом 

 

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 1 (127) січень-лютий 2014 р.

ЕКОНОМІКА 111
Додатково треба врахувати мінливість зв'язків і скла-

ду системи, що забезпечує багаторежимний характер
функціонування, можливість адаптації, як у структурі,
так і в процесі функціонування; стохастичний характер
взаємодії елементів у системі та із зовнішнім середо-
вищем.

Для управління містом як організаційною системою
важливі принципи, що визначають взаємодію між струк-
турно-функціональними елементами міста та складо-
вими системи міського управління в організаційному
аспекті, а саме:

- принцип забезпечення консенсусу інтересів взає-
модіючих елементів у місті;

- принцип забезпечення легітимності діяльності та
відповідальності за її результати;

- принцип розвитку міських форм місцевої демок-
ратії як необхідної складової сучасної системи управ-
ління міста та способу контролю взаємодії елементів
та інших інституційних механізмів.

Слід ураховувати й особливості методичних прийомів
організаційного управління. Як управлінський метод
організаційне управління містом реалізується шляхом
формування й використання ефективних стандартів
управління й "симбіозу" адміністрування містом (удос-
коналення управлінських структур органів влади в місті,
раціоналізації їхніх функцій, упровадження нових фор-
матів і норм керованості), оптимізації системи управл-
іння внутрішньоміською територією (удосконалення
системи внутрішньоміського адміністративно-територ-
іального поділу), використання інноваційних інстру-
ментів управлінської й регулюючої дії на об'єкти управ-
ління в місті.

Визнання міста як структурованої організаційної
системи певним чином дає можливість ураховувати
умови функціонування всієї системи міського управлін-
ня як в економічному (забезпечення перевищення ре-
зультату над витратами), так і в організаційному аспекті
(запобігання втратам від незбалансованості дій скла-
дових системи).

До особливостей міського управління організацій-
ного характеру слід також віднести систему норматив-
но-правової регламентації, тобто систему розподілу
повноважень і функцій, розмежування сфер відпові-
дальності, налагодження вертикальних та горизонталь-
них зв'язків у рамках організаційної структури управлін-
ня містом, визначення умов усіх видів діяльності на те-
риторії міста, а також координаційні заходи, що забез-
печують узгодженість дій, синхронізацію управлінських
рішень для отримання ефекту й засобу регулювання
системи зв'язків між суб'єктами управління.

Економічний блок міського управління характери-
зується тим, що місто, володіючи певним економічним
потенціалом, здатне залучати капітал ззовні й одно-
часно збільшувати свій потенціал з метою відтворення
суспільних благ. По суті, економічна складова системи
міського управління спирається на різноманітність видів
економічної діяльності (сфер життєдіяльності) та вклю-
чає комплекс управлінських методів і засобів із ресурс-
ного забезпечення міського розвитку, заходи підтрим-
ки, мотивації й стимулювання економічної активності,
засоби формування міжміської та внутрішньоміської
системної конкуренції, яка спрямована на нарощуван-
ня конкурентоспроможності міста, планування й про-
гнозування його соціально-економічного розвитку.

Висновки
1. Міське управління є сталою формою реалізації

комплексу системних дій і заходів управлінського ха-
рактеру, спрямованих на ефективну організацію, аналіз,

діагностику й прогнозування різних видів діяльності на
території міста, раціональне й збалансоване викорис-
тання відповідних міських потенціалів (ресурсів), забез-
печення вирішення питань місцевого (міського) зна-
чення й добробуту міського населення. При цьому
міське управління є конкретним видом діяльності з
реалізації місцевого самоврядування в місті, має спе-
цифічні функції й компетенції органів самоврядування
в місті та включає головним чином виконавчу діяльність,
яка здійснюється в процесі повсякденного безпосеред-
нього й опосередкованого управління та керівництва
економічною, соціальною, політичною й духовною сфе-
рами міста.

2. Самоорганізаційна природа міського управлін-
ня відображає його об'єктивні основи й суб'єктивний
чинник, безпосередньо пов 'язана з керованими об'-
єктами та впливає на всю систему міського управління
(цілі, функції, організацію тощо) як прямо, додаючи їй
певних властивостей, так й опосередковано, тобто че-
рез внутрішні взаємозалежності самих елементів.

3. Міське управління з погляду загального менедж-
менту реалізується тоді, коли керуюча підсистема (орга-
ни міського управління) через систему прямих та зво-
ротних зв'язків спрямовує управлінські зусилля (дії) на
керовану підсистему - місто і його елементи (підсисте-
ми), а об'єктний склад міського управління опосеред-
кований чинниками, що переважають у процесі роз-
витку міста (економічні, нормативно-правові, соціальні,
організаційні).

4. Розгляд суті предмета управління, принципів і
методів побудови управлінських відносин у місті, здійс-
нення управлінської діяльності, способів реалізації
функцій управління та ін. з точки зору різного тракту-
вання міста як системи (територіальна, економічна,
соціальна) дозволив розширити принципи міського
управління за допомогою встановлення так званого
організаційного підходу до управління ним, який пе-
редбачає застосування управлінських прийомів орга-
нізаційного забезпечення та інструментів прийняття
рішень, зокрема, у питаннях удосконалення оргструк-
тур управління в місті, комунікативних, інформаційних
чи автоматизованих систем у місті.

5. У рамках існуючої моделі місцевого самовряду-
вання в місті можна виділити такі найважливіші скла-
дові системи міського управління: інституційну, еконо-
мічну й організаційну. Організаційно-економічний блок
міського управління є підґрунтям підвищення ефектив-
ності його реалізації, тому що на основі своєчасного
ухвалення рішень забезпечується ефективне викорис-
тання потенціалів міста в процесі його функціонування
й розвитку.

6. Подальших досліджень потребують питання уз-
годження дій складових інституційного, економічного
та організаційного забезпечення системи міського уп-
равління, спрямованих на досягнення мети економіч-
ного розвитку міста та підвищення добробуту його на-
селення.
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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПОДХОД В ГОРОДСКОМ УПРАВЛЕНИИ

В статье исследованы вопросы о сущности и задачах городского управления как общественно значимого
явления. Выявлены принципы городского управления в контексте дифференциации определения города
как территориальной, экономической и организационной системы. Установлены факторы, которые влияют на
объектный состав системы городского управления и обусловливают направления ее дальнейшей транс-
формации. Разработано положение по формированию и закреплению организационного подхода в обеспе-
чении эффективного городского управления, которое предусматривает рассмотрение города как сложно-
структурированной, организационной системы и использование наряду с традиционными практиками управ-
ления городом принципов, правил и процедур организационного управления. На основе выявленных осо-
бенностей организационно-экономического блока обеспечения городского управления обоснованы предло-
жения по его совершенствованию с учетом современных условий.

Ключевые слова: городское управление; организационная система; развитие; обеспечение.
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ORGANIZATIONAL APPROACHES TO THE URBAN MANAGEMENT

Article is devoted to the problem of improving the efficiency of urban management. The work is characterized by
an institutional framework of urban management as an important social phenomenon. Management form of this
phenomenon is leading in terms of improving the system of organization and regulation of the life and activity of the
territorial community of the city.

Urban management is a complex system of actions and managerial activities that are aimed at the effective
organization, analysis, diagnosis and prognosis of various activities in the city, rational and balanced use of appropriate
urban potentials, solution to the problems of local importance and welfare of the urban population. Principles of
urban management in the context of the city as the territorial, economic and social systems were substantiated.

The paper identifies the factors that affect the objects of urban management and determine the direction of its
further transformation. The provisions on the formation and consolidation of organizational approach in ensuring
the effectiveness of urban management were developed. This approach involves the consideration (as an object of
management) of the city as a complex structured organizational system and the use of traditional practices with the
rules and procedures of organizational management. On the basis of the revealed features of organizational and
economic unit providing of urban management have been substantiated proposals for its improvement in modern
conditions.

Keywords: urban management; organizational system; development; providing.
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НАЦІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ
У СИСТЕМІ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 1943-1982 рр.

(НА МАТЕРІАЛАХ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ)

У статті розглядається офіційна позиція радянської влади у сфері національної політики
протягом 1943-1982 рр., аналізується ситуація в мовному середовищі Донецького регіону,
визначаються основні канали реалізації політики в мовному середовищі, зокрема через
систему шкільної освіти як основного механізму в цьому процесі. Автор доводить, що за
всіх умов саме політика русифікації була єдино можливим для централізованої радянської
влади засобом управління такою великою державою, як Радянський Союз.

Ключові слова: національна політика радянської влади; Донбас; мовне середовище; рідна мова;
система шкільної освіти; мова навчання; русифікація.

Постановка проблеми. Одним із важливих аспектів
політики держави є ставлення до національних мен-
шин. Етнічний склад Донбасу - Сталінської (з 1961 р. -
Донецької) та Ворошиловградської (1958-1970 рр. -
Луганської) областей - виокремлює його серед інших
регіонів нашої країни та робить цікавим для дослід-
ження. Одним із ключових показників реалізації на-
ціональної політики радянської влади є мова, яку на-
селення вважало рідною та мова навчання в школах.
Аналізуючи такі показники за основними національ-
ностями, використовуючи дані Всесоюзних переписів
та щорічних звітів відділів народної освіти, можна виз-
начити, якою була мовна політика влади щодо жителів
регіонів.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питан-
ня державної мовної політики радянської влади, реалі-
зованої на території Донбасу протягом 1943-1982 рр.,
недостатньо висвітлені як у науковій, так і в краєзнавчій
літературі. Проте слід зазначити, що певним аспек-
там лінгвістичного середовища періоду після 1943 р. в
Донбасі присвячено ряд праць дослідників, таких як
В. М. Скляр [1], Ж. А. Шевчук [2], В. І. Наулко [3] та ін.
Особливу цінність при вивченні питання середньої освіти
в досліджуваний період мають праці українських істо-

риків О. М. Майбороди та Ю. І. Шаповала, які, зокрема,
навели дані про кількість шкіл з українською мовою
навчання в УРСР 1945-1982 рр. [4]. Цікавими та корис-
ними за темою є роботи української вченої О. В. Тєвіко-
вої, яка описала політику радянської влади в галузі ос-
віти в роки "відлиги" [5].

Метою дослідження є відстеження реалізації націо-
нальної, зокрема мовної, політики в системі шкільної
освіти Донбасу протягом 1943-1982 рр. Нижня хроноло-
гічна межа обумовлена визволенням території Донбасу
радянськими військами від нацистських окупантів. Вер-
хня межа визначається 1982 р. - роком смерті Л. І. Бреж-
нєва.

Джерельна база. Джерелами для написання статті
слугували, крім опублікованих, матеріали архівів: Цент-
рального державного архіву вищих органів влади та уп-
равління України, Державного архіву Донецької області,
Державного архіву Луганської області. За походженням
та змістом указані джерела можна поділити на чотири
групи: документи партійних органів, актові джерела,
діловодні документи, статистичні матеріали. До першої
групи відносяться документи партійних органів, оскіль-
ки саме партія визначала зміст та форми втілення на-
ціональної політики, політико-ідеологічні настрої. До них
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